PROELEMA 15
Una massa . = 2 K g viene spostata in presenza del
campo gravitazionale § = —1[}} (sl & supposto per sem-
olicita' g = 10 s 2) dal punto A di posizione (in metri)
Ta = 2 + l[}; al punto B di posizione {in metri) ¥g =
5;—|— 2}_ lungo una tralettoria gualsiasi.
Quanto vale Il vettore forza peso {In Newton) F 7
Quanto vale Il vettore spostamento da A a B {in metri)
AT ag=Tg —Ta?
Quanto vale il lavoro svolto dalla forza peso Lag (in joule)
per spostare lamassam daAaB?
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PROELEMA 15 - SOLUZIONE
Daiitn = 2Kge = —107 segue

F=md=(2kg)(—10ms~2)j = (—20N)j
Dail 75 = 51 + 27 e Ta = 21 + 107 segue

Afsp =7 —7a=(B—2)0i+ (2—10)7 = 3i — 8;

Calcolo di -4 5 modo 1: Scegliamo la traiettoria lungo |l
vetiore AB. Dalla definizione di lavoro segue:

B
Lan =f F'd§=ﬁ-ﬂFAB
A
€ numericamente
Lag = (—207) - (37 — 8F) = +160 joule

Calcolo di ;ap modo 2: Introduco un ulteriore p.to G di

posizione 7o = 2% + 27 e scelgo una traietioria A =
' = B. Sara
Lap = Lac Lep =10

Infatti:
Afag = o —7a = (2— 27 + (2 — 10)] = —8F

Lac = F - Afac = (—205) - (—87) = +160 joule
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Inaltre:

—

guindi
Lop = F. ATcp = (—2[}5') ' (3;) =0

Calcolo di L4 modo 3: In via del tutto generale, senza
specificareil fipo ditraiettoria, poiché F & costante lungo una
gualsiasi traiettoria sara

B_’ i B
LAB=f F-dﬁ’zF-f 43
A A

Ora d5 = dsiT e per definizione di vettore tangente dg =
ﬁ—’: quindi d5 = df, quindi

— B — B
LAB=F-f d§’=F-f dr
A A

Lap=F Atsp

088ia

ed il calcolo di L4 g €' ricondotto al modo 1.



